

开放引领 通达世界

成都解锁高质量发展新机遇

王明峰 刘飞

2025年12月5日，法国总统马克龙在四川成都结束了第四次访华行程。成都之行不仅让他深切感受到这座城市的独特魅力，更吸引全球目光聚焦蓉城。

2025年以来，已有多位外国政要相继访问成都，包括西班牙国王费利佩六世、澳大利亚总理阿尔巴尼斯等。

近年来，成都立足全国开放大局，不断扩大国际“朋友圈”，织密互联互通的国际交流合作网络，为城市高质量发展拓宽新空间、注入新动能。如今，成都这座城市正成为国际社会观察中国式现代化的重要窗口。

推动入境游便利化，提升城市吸引力

“支付太方便了，忍不住买了好多纪念品！”近日，在成都春熙路商圈，来自澳大利亚的游客格瑞在收银台前用手机贴近支付感应区轻轻一碰，“哔”的一声，付款就成功了。

近年来，乘着过境免签等入境游便利政策的东风，成都这座以“熊猫故乡”、创新之都而闻名的城市，正持续吸引全球游客纷至沓来。据成都边检站数据统计，2025年，该站共验放出入境人员超640万人次、航班超4.8万架次，同比分别增长12.6%、14.1%，创下2019年以来6年来成都航空口岸年度出

入境人员量之最，数量居中西部地区对外开放航空口岸首位。

入境游客的爆发式增长，得益于成都逐步完善的人境游全链条式服务。近年来，成都在入境支付便利化上持续发力。目前，成都已联合微信、支付宝、银联国际推动21个境外电子钱包在蓉实现直接支付。全市超5000台ATM机和1300余家银行网点可提供外卡取现、现金兑换服务，重点商户实现外卡支付全覆盖。

“太好了！只需要将卡片放置在闸机感应处，一刷就能秒速通行。”近日，来自英国的游客劳拉通过刷境外银行卡顺利坐上成都地铁后感慨道。2025年7月，成都地铁、公交正式上线银行卡刷卡乘车功能，成都成为中西部首个直刷银行卡乘坐地铁、公交的城市。乘客持银联卡及境外发行的维萨卡、万事达卡、美国运通卡，可在成都地铁全线网全闸口、成都公交集团运营的常规公交线路刷卡机、BRT闸机以及机场、旅游等专线候车点POS机刷卡乘车。

成都还通过离境退税、“即买即退”等便利措施，让境外旅客在商场就能拿到退税款，进一步激发消费潜力。目前成都的离境退税商店已达600家，其中“即买即退”商店超过170家。

便捷高效的服务，让入境游客得以像本地人一样漫步成都街巷、品味烟火日常。无论是深度体验天府文化，还是畅享购物消费乐趣，这座城市的魅力正在持续攀升。

深化国际交流合作，扩大城市影响力

2025年12月18日，全球首架欧洲航空安全局EASA新取证柯林斯气象雷达的升级改装工作在成都双流区完成，该项技术标志着我国在民航维修领域的技术创新能力迈上新台阶。

成都，正积极构建开放型经济体系。2025年10月14日，一场跨越山海的产业对话在德国慕尼黑举行。洽谈会上，战略合作、订单供需、项目投资、政企协作等21个合作项目正式签约，总金额高达87.6亿元。

紧接着，一个月后的11月14日，成都举行了“蓉欧产业对话”——科技创新国际合作交流会。来自德国、意大利、瑞士、英国、丹麦、匈牙利等国的政府高层、驻华机构代表以及中外100余位科技企业、科研院所及创新平台代表一道，围绕人工智能、新能源、绿色低碳等前沿领域展开对话与交流，共达成合作意向超过18项。

“‘蓉欧产业对话’历经数年深耕，已从建立联系的平台升级为驱动产业与创新深度融合的引擎。成都将持续优化国际化营商环境，期待与欧洲伙伴共享时代机遇。”成都市人民政府外事办公室副主任

李明说。截至2025年12月，与成都缔结友好城市和友好合作关系的城市总数已达251个。

开放浪潮奔涌向前，成都人的生活也愈发彰显国际范儿。2025年夏天，第12届世界运动会在成都举行，来自116个国家和地区的3942名运动员同台竞技，让本届赛事成为世运会史上规模最大、参与人数最多的一届。这也是成都继第31届世界大学生夏季运动会、世界科幻大会后，再度因一场国际盛会吸引全球目光。

一场场盛会的接连举办，架起了成都联通世界的坚实桥梁，更有效提升了城市的国际链接度与影响力。根据ICCA（国际大会及会议协会）指导的CIMERT国际会议研究及培训中心发布的2025全球会议目的地竞争力指数显示，成都稳居全球会议目的地第一方阵，位列中国内地城市前三名、大中华区前十强。

从科技到经贸，从文化到体育……成都与国际的交流合作，正向着全方位、深层次、高水平迈进。

打造通达全球枢纽能级，增强城市连通力

每1小时有300单跨境电商达成交易，每2小时有一趟班列驶出或到达港区，每1天有2000车次进出集装箱中心站……走进成都国际铁路港内，只见一列列满载货物的列车汇聚于此，满足了当地居民的多样需求，又满载“成都造”产品运达世界各地。

城市的另一边，成都双流国际机场也是一片繁忙。在空侧区域，经成都海关所属双流机场海关放行的中转货物，被装上拖车经过RFID（射频识别）感应卡口后，直接转运至国内货站。

内畅外联的枢纽功能，是扩大高水平对外开放的前提。作为中国大陆第三个同时运行双国际机场的城市，成都已进入“两场一体”高效协同运行新格局。截至目前，成都在飞的国际及地区定期直飞航线已拓展至82条，航线数量位居全国第四、中西部第一，构建起“洲际10小时、亚洲5小时”航程圈。2025年，成都国际航空枢纽旅客吞吐量持续稳定增长，突破9000万人次。

在成都国际铁路港综保区，TCL光电科技（成都）有限公司的智能化生产线一片忙碌。该公司总经理陈合智表示，“现在，每天都有一列中欧班列TCL专列从这里发往国外，由于国际市场对公司产品需求非常大，各产线全天不停歇运转。”

一条条枢纽通道不仅提升了跨境贸易便利化水平，也为开放型产业发展营造了更多优势。2025年1月至11月，成都外贸进出口7750亿元，同比增长2.6%，占全省外贸总值的82.9%。



▲外国游客正在成都佛罗伦萨小镇办理退税。
成都市郫都区委宣传部供图



▲“蓉欧产业对话”——科技创新国际合作交流会现场。
成都市人民政府外事办公室供图



◀由成都首发至俄罗斯圣彼得堡的中欧班列。
资料图片



▼成都双流国际机场。
梁和平摄



▲成都国际铁路港。
董志刚摄



2026年1月4日，四川省都江堰市天气晴朗，古老的都江堰水利工程景色秀美。
陈先林摄（人民视觉）

四川省多措并举推进城市更新行动

统筹“新”与“旧” 城市更宜居

本报记者 宋豪新

“过去这一片全是破旧的红砖棚改房，污水横流，现在改造成商业综合体，多安逸！”冬日晴暖天，四川省攀枝花市东区西海岸社区居民梁超刚刚买菜回家，指着门前整洁的道路告诉记者。

作为攀枝花市传统的商业中心，西海岸社区曾经面临设施老化、功能单一等问题。攀枝花在市级层面成立全市城市有机更新攻坚行动指挥部，区级层面设立相应工作机制，形成了政府统筹、部门参与、分层落实的工作机制。

对于西海岸社区这类传统老商业区，攀枝花注重盘活存量资源，将出让的棚改腾空地改造成集“消费中心+特色商业街区”于一体的桃源里新商圈，汇集了70余家商家，业态涵盖餐饮、住宿、零售等10余个门类。

“住这儿特别方便，农贸市场、医院、学校近在咫尺，马路对面就是我们为老年人设置的活动场地。”西海岸社区党委书记袁爽告诉记者，除了商业中心，社区更新改造

还优化了交通流线、拓宽了常规车道、重塑了沿路景观带、新建了康养示范中心，不断完善片区基础设施和功能配套，让城市更加宜居。

不止攀枝花，在四川各城市的街头巷尾，城市更新的画卷徐徐展开：成都市玉林东路，更新后的街道生机盎然、业态丰富、充满活力，日均人流量从更新前的约1万人提升到3万—5万人，展现了成都老城区的生活味、烟火气；眉山市东坡区小北街片区，一段墙重修后以青砖黛瓦、榫卯纹路暗合宋韵风骨，与东坡浮雕墙绘、宋式门窗相映，巧妙地将宋代美学融入日常生活……

如今，家门口的荒地被打造为口袋公园，市民锻炼游玩有了新去处；沿江城市公园实施透水铺装、雨污分流改造，雨天积水问题得到缓解，“小雨不湿鞋”成为可能；老旧小区加装了电梯，居民们拥有了“一键到家”的便利。

既要人居环境改善、城市功能升级，也要留住历史记忆、文化底蕴。城市发展向

新，人们对高品质生活有了更多期待。实施城市更新行动，四川在更新活力再生与历史保护传承之间实现有机统一。

10年间，四川推动一批老旧街区、厂区更新改造，依据城市山水脉络、自然风貌、人文特征，塑造出各具风格、各美其美的城市特色风貌。2025年5月，《四川省实施城市更新行动方案》正式印发，为推进城市更新工作绘制了更加清晰的“施工图”。

从老旧小区焕新到历史文化传承，从破解“城市病”到构建“好房子”标准，从基础设施“强筋健骨”到公共服务“温润人心”，四川始终坚持以人民为中心的发展思想，统筹城市更新的新与旧、城市治理的加与减、城市建设的硬与软，走出一条独具特色的城市现代化之路。

“营造人人享有的高品质生活空间，构建人人都能感受到温度的公共服务体系，塑造人人归属认同的城市文化。”四川省住房和城乡建设厅主要负责人表示。